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Esercizio 1. Dire per quali valori del parametro reale k il sistema di tre
equazioni in tre incognite

kx+y—2z=1
(1—kHz+3kz=2k—1
K2+ 1)z +(k+1)y—22=0

ammette soluzioni.

Esercizio 2. Sia R[t]<2 lo spazio vettoriale dei polinomi a coefficienti reali
di grado minore od uguale a 2 e sia

T: R[t]gg — R[t]gg
I’applicazione lineare definita da
T(p)(t) = p(V2)#* + p(0)t + P/ (t).

Verificare che T non ¢ un isomorfismo. Determinare una base di ker T .

Esercizio 3. Sia V = M3 3(C) lo spazio vettoriale delle matrici quadrate di
ordine due ad elementi complessi. Stabilire, giustificando ogni risposta, se
i seguenti sottoinsiemi Uy, ...,U; C V sono sottospazi vettoriali, e in caso
affermativo indicarne la dimensione.

(i) U1={A eV |trA=0}.
(i) Up={A €V |detA=0}.



(iii) Us = Uy N Us.
(iv) Uy ={A = (aij) € V | a12 = a21 = 0}.
(v) Us = Uy NUs.
(vi) Us ={A €V |3C € GL(2,C) tale che C~1AC € Uy}.
(vii) U7 = {A € V| pa(X) ha tutte le radici reali}.

Esercizio 4. Si consideri R[z]<2 munito del prodotto scalare definito posi-
tivo (p, ¢) = p(0)q(0) +p(1)q(1)+p(2)q(2). Siano U,V C Rx]<2 i sottospazi
vettoriali definiti da

U={peRfz]< [ p(1) =0}, V ={peRfz]<s|p(2) =0}

Determinare una base per W = U NV, la dimensione di U + V, ed una base
per il sottospazio W+.

Esercizio 5. Sia

Dire perché A é diagonalizzabile e determinare una base ortonormale, rispet-
to al prodotto scalare canonico di R3, di autovettori.



